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ДОКЛАД 

ЗА ДЕЙНОСТТА НА НЧ „НАУКА – 1900“ С. МАРЯН 

ЗА 2022 г. 

Настоящият доклад е разработен на базата на Програмата за дейността на 
читалището, приета на заседание на читалищното настоятелство на 10.11.2021 г. и 
Годишната програма и план за развитие на читалищната дейност в община Елена за 
2022 г. 

През 2022 г. успяхме да изпълним по-голямата част от заложените в плана 
мероприятия, както и да включим някои допълнителни. Неизпълнените дейности са 
или поради недостиг на средства, или защото са заменени с други подобни. Както и в 
предходната година, старахме се дейностите на читалището да са разнообразни, 
насочени към всички възрастови групи, в същото време да са свързани със запазване на 
българските обичаи и традициите в селото, а музикалните изпълнения да покриват 
различни музикални жанрове. 

Към 31.12.2022 г. броят на жителите в с. Марян, Долни Марян и Радовци, е 79, 
заедно с децата. Към същата дата броят на регистрираните читалищни членове е 65. 
През годината са приети 4 нови членове на възраст между 34 и 69 години, а 
напусналите поради смърт – 2. 

 

1. Любителско художествено творчество. 

Към читалището от 2003 г. функционира Женска певческа група за обработен 
фолклор „Балкански славей“. През 2022 г. групата имаше 3 изяви. 

На 04.06.2022 г. ЖПГ „Балкански славей“  взе участие в X-ти Балкански 
шампионат по фолклор „Еврофолк - Жива вода 2022“ в гр. Хисаря, откъдето се завърна 
със сребърен медал с диплом и грамота в категорията „Народни песни, модерен 
аранжимент“. 

На 18.06.2022 г. ЖПГ „Балкански славей“ участва в XXI-ви Общински събор на 
народните читалища в с. Блъсковци. 

А в септемврийския XIX Черноморски събор „Евро фолк – 2022“, под егидата на 
Европейската асоциация на фолклорните фестивали EAFF, гр. Китен 31 август – 4 
септември, групата беше удостоена със званията Носител на почетния знак на 
Музикални празници „Euro Folk” и Лауреат I-ва степен на XIX Черноморски събор 
„Евро фолк – 2022“. 
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2. Дейности за развитие и обогатяване на културния живот, социалната 
дейност, опазване на околната среда, запазване на обичаите и 
традициите на българския народ. 

На 29.01.2022  бе отслужена традиционната панихида пред паметната плоча на 
фасадата на читалището и изнесено слово за загиналите марянчани в Балканската, 
Междусъюзническата и Първата световна война.  

Във връзка с Националния празник 3-ти март, бе отслужена панихида пред 
Казашкия паметник и бяха положени цветя. 

По случай празника на жената Осми март, жените в селото бяха поздравени с 
цвете и организирана почерпка в читалището. 

На 09.04.2022 организирахме група за събиране на изхвърлени отпадъци в 
района на с. Марян. В два лъча събрахме отпадъци по улиците на селото и край 
оградите на дворовете. 

Празникът Великден беше отбелязан на 24.04.2022 с вечеринка с оркестъра на 
Борис Христев от гр. Пловдив. До късно вечерта в салона се виеха хора, а Георги 
Дюлгеров се представи като находчив и оригинален водещ на томболата. 

На 23.07.2022 бе първото лятно косене на парка в центъра на селото, а след това 
паркът бе косен още няколко пъти. 

На 10.08.2022 благодарение на спонсор, се състоя дългоочаквания концерт на 
джаз певеца Васил Петров и младата цигуларка Зорница Иларионова, в съпровод с 
Врачанска филхармония. Всичко беше готово за провеждането му в парка на с. Марян, 
но поради нестабилните атмосферни условия, в последния момент концертът бе 
преместен в читалище „Напредък“ в гр. Елена при огромен успех и интерес. 

В периода 30.07. - 11.08.2022 читалището беше ежегоден домакин на младите 
балерини от Балетна академия Марян. На 11.08.2022 г. академията завърши със 
спектакъл в салона на читалището. 

На 18.08.2022 на импровизирания „стадион“ в края на селото бе играна 
приятелска среща по футбол между „ветерани“ и младежи с главен организатор Иван 
Йовчев. Срещата завърши с победа на „ветераните“. 

По случай празника на с. Марян 19-ти август, организирахме няколко събития. В 
салона на читалището беше подредена голяма изложба с картини на художника Христо 
Тотев. Вечерта на 19.08.2022  в  читалището звучеше класическа музика в изпълнение 
на професионалните оперни певици Йоана Кадийска и Ванина Илиева и пианиста 
Марио Йоцов. Концертът „Букет от класика, мюзикъл и джаз“, организиран от Илиана 
Илиева, с вокални изпълнения на класически и съвременни произведения под съпровод 
на пиано, събра овациите на публиката. 
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Вечерта след концерта, в салона до късно се вихриха народни хора с музиката и 
оркестъра на Николай Муцев от Златарица. На 20.08.2022 г. събота,  се състоя 
традиционният събор в с. Марян. 

На 27.08.2022 по инициатива на Петър Иванов, в салона бе проведен турнир по 
тенис на маса. Наградният фонд бе осигурен от Винарна Марян. 

На 17.09.2022  организирана група от селото замина на еднодневна екскурзия до 
Сливен с посещение на родната къща – музей на Хаджи Димитър и Музея на текстила. 
Ръководител на групата и екскурзовод беше Георги Дюлгеров. 

В дните от 21-23 октомври 2022 в гр. Елена се проведе Празника на Еленския 
бут. В съботния ден в парка при Бакаловата къща участвахме в кулинарната изложба 
„От рецептите на нашите баби“ с щанд с ръчно изработени храни.  

Следобед на същия ден в салона на читалището бе проведен турнир по тенис на 
маса. 

На 05.12.2022 г. по традиция бе отдадена почит пред Казашкия паметник и 
паметника на Дъбравата към паметта на руските войни, загинали в боевете за 
освобождението на България през 1877 г.  

Коледно-новогодишните празници отбелязахме на 26.12.2022 с тържество с 
музика, награждаване на юбиляри и томбола с много награди. На гости ни бяха 
Коледарска дружина Млада Бога към Средно училище „Иван Н. Момчилов“ гр. Елена. 

3. Библиотечна дейност 

Общата площ на библиотеката е 12 кв. м.  

Към 01.01.2022 г. библиотеката към читалището разполага с 3386 книги. Чрез 
дарения са набавени още 30 бр. книги художествена литература. 

През годината е имало 13 читатели, от които 2 деца. Заемани са за четене 19 бр. 
книги. 

През годината читалището има абонамент за 2 периодични издания – в. „Борба“ 
и в. „Янтра днес“, които са на разположение в клуба на първия етаж. 

Необходимо да се работи за повишаване на интереса към четенето на книги, вкл. 
в летния период, когато в селото има повече деца. 

 
4. Организационен живот 

На 30.03.2022 г. беше проведено отчетно –изборно събрание, на което беше 
приет докладът за дейността през 2021 г. и финансовия отчет. Гласувана беше промяна 
в състава на Проверителната комисия, като на мястото на Маргарита Дюлгерова, бе 
избран Драгомир Цанев, вкл.и като председател на комисията. В същия ден, в свое 
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заседание, читалищното настоятелство назначи Георги Дюлгеров за секретар на НЧ 
„Наука – 1900“. Промените са отразени в Агенция по вписванията в срок. 

През годината са проведени и протоколирани 8 заседания на читалищното 
настоятелство. 

5. Материалната база 

През 2022 г. не са правени ремонти или реконструкции в сградата на 
читалището. Сградата продължава да се нуждае от основен ремонт на покривната 
конструкция, а библиотеката – от подмяна на библиотечните шкафове. 

От Винарна Марян получихме дарение музикална уредба. 

 

6. Финансово състояние 

Съгласно ЗНЧ и Устава, дейността на читалището се финансира със субсидията 
от държавния бюджет, членски внос, провеждане на културни мероприятия, наеми и 
дарения. 

Общият бюджет на читалището за 2022 г. е формиран от: 

- Държавна субсидия за ½ субсидирана бройка  - 6187 лв.; 
- Oтдаване под наем на 17 дка земеделска земя - 255 лв.; 
- Членски внос за 2022, вкл. с несъбрания от 2021 г.  -  258 лв. 

През м. август 2022 г. подадохме заявление до Министерство на културата за 
увеличение на субсидията, но до момента няма отпусната. 

Определеният членски внос е 2 лв./година и е крайно време да се вземе решение 
за увеличението му. 

За оцеляването на читалището с тези средства, основната заслуга е на неговите 
членове, една немалка част от които работят или съдействат за работата му, безплатно 
или със символично заплащане. 

7. Участие в проекти 

През 2022 г. участвахме в следните проекти: 

През м. март участвахме в конкурс „АГОРА – 2020-2021“ за общностна 
инициатива, реализирана от читалище през изминалите 2020 и 2021 г., но не бяхме 
избрани. 

През м. август 2022 г. кандидатствахме пред Министерство на културата за 
отпускане на допълнителни субсидирани бройки. 
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През годината продължихме да работим по проекта за намаляване на скоростта 
на движение по републиканския път през с. Марян и поставяне на повдигнати 
пешеходни пътеки. За съдействие влязохме във връзка с депутати от 48-мото НС. На 
10.11.2022 г. поканихме екип на БНТ да се запознае с проблема и бе подготвен 
репортаж с участието на голяма група жители на с. Марян. Репортажът беше излъчен 
на 11.11.2022 г. в предаването „България в 60‘“. 

На 19.11.2022 съвместно с Ротари клуб София проведохме безплатен 
медицински преглед с подвижен ехограф за възрастни жители на с. Марян. На 
следващата сбирка ротарианците от Ротари клуб София бяха запознати с живота на 
читалището в с. Марян и бе връчен благодарствен адрес на президента на клуба Цонка 
Таушанова и на организатора на прегледите д-р Иван Ценов. 

 
 

Съставил:  

инж. Милена Илиева 
Председател на Народно читалище „Наука – 1900“ с. Марян 
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